

让汉中藤编实现文化破圈

本报讯（记者 张恒）3月10日，记者了解到，汉中藤编品牌推介会近日在西安举办。会上，汉中市南郑区正式对外发布了“汉中藤编”区域公用品牌战略。

汉中藤编区域公用品牌定位为：久负盛名的秦巴生态非遗技艺。通过深度挖掘国家级非物质文化遗产——汉中藤编的悠久历史和文化内涵，向消费者传递“千年传承、绿色生态、指尖美学、匠守非遗、联农增收”等核心优势，展示劳动人民用勤劳双手编织幸福生活的美好愿景。

“在汉中藤编区域公用品牌建设中，我们秉承路径化、落地化、闭环化三原则，将品牌建设和产业实际相融合，把宣传推广和规范监管有效结合，加快形成产业联动发展闭环。”陕西农业品牌网、为道品牌负责人向丹介绍说，今后他们将帮助南郑区持续推进汉中藤编品牌建设，加快构建标准化、数字化、现代化、国际化产业体系。即：建立汉中藤编标准综合体，提升产品质量，维护行业健康发展；建立数字化信息平台，以人工智能等技术开展产品溯源；将传统工艺与现代设计理念相融合，创新出更具有时代感和实用性的新产品；与国际知名品牌联名，跨界合作，以新的姿态实现文化破圈。

汉中市南郑区委常委、副区长李鹏程表示，今后，南郑区将按照政府主导和市场主营原则，坚持绿色至上、科技赋能、融合发展理念，实施产业基础夯实、经营主体培育、产品品质提升、营销渠道拓展、

三产融合发展五项战略工程，全方位提升汉中藤编产业发展水平，实现创新高质量发展，努力把“小技艺”做成“大产业”，把“小营生”做成“大品牌”，让传承千年的非物质文化遗产焕发出更加璀璨的光芒。

据了解，南郑区是汉中藤编的原产地和核心产区，被誉为陕西“藤编之乡”。经过多年的传承、保护、发展，形成了“藤编、棕编、扇编、竹编、草编”五大手工艺制品体系，开发出家具、装饰、文创三大系列300多个品种，实现了藤编手工

艺规模化、组织化、产业化发展。2021年，“汉中藤编”被列入国家级非物质文化遗产项目名录，全区保有非遗项目名录77项，传承人106人，省级非遗工坊4个。发展“五编”企业和合作社26家，带动就业3000余人。探索出了“传承人领办龙头企业、手艺人参与合作社、勤快人组建家庭工坊”的乡村产业发展模式和联农带农机制，引领带动1300余户从事藤编产业，户均增收超万元，走出了一条独具特色的乡村振兴共富路。



3月8日，汉中市南郑区阳春镇苇池村村民在给制种油菜喷施叶面肥。近日，南郑区的干部、群众抢抓晴好天气，纷纷在田间地头开展春耕备耕生产，对油菜、小麦进行施肥、病虫害防治等，为今年夏粮增产增收打下良好基础。

刘艳 摄

太白县太白河镇：林麝铺就振兴路

本报讯（通讯员 张慧敏）3月6日，福建漳州片仔癀公司工作人员来到太白县太白河镇东青村林麝养殖产业园采集麝香，本次共采集麝香797克，总价值约32万元，产麝最多的一只达40克。

2017年，太白河镇与该公司签订战略合作协议以来，太白河镇的东青村林麝养殖规模逐年扩大，由最初的100余间圈舍发展到现在的800余间，林麝存栏达500头，从2018年开始连续六年累计为群众分红230余万元。2023年村集体面向所有农户重新分配股权，群众入股达124万元，实现

常住农户全覆盖。园区共吸纳本村20余人常年从事生产活动，年均发放劳务报酬30余万元；同时带动周边300余户农户收集、种植饲料，年均带动群众增收10余万元。村集体通过多种联农带农机制，将群众生产与企业生产链接起来，形成了稳定的产业结构，实现了集体经济的长期发展和村民的持续增收。

下一步，太白河镇将扩大林麝养殖规模，加强与科研机构的深度合作，引进先进技术和管理经验，提升产业附加值，提高产品竞争力，推动乡村振兴、共同富裕。

西乡县白龙塘镇：不负农时生产忙

本报讯（通讯员 张娥）连日来，西乡县白龙塘镇抢抓农时，将农业生产和乡村振兴统筹推进，按下春耕备耕“快进键”，绘就了一幅忙碌有序的春耕好图景。

据了解，白龙塘镇组织市镇场监管所、农业服务站等单位组成农资产品检查小组，开展“农资打假和优质农资进村活动”，重点检查种子、化肥、农药等，确保春耕期间农民用上放心农资。细化各村水稻、早茬玉米、马铃薯等种植面积，确保任务落实到田间地头，坚决防止耕地撂荒。积极组织党员干部、驻村工作队、

公益岗位对灌溉渠道进行清理修缮，确保农业生产灌溉用水需求。

白龙塘镇发挥党支部战斗堡垒作用，组织干部进村入户，通过院坝会、到田间地头与种粮大户、农户交流，广泛宣传各项惠农政策，提升广大农民种粮积极性。

同时，该镇还主动邀请农业技术专家、农业龙头企业负责人现场教学，指导农户科学种植，面向群众普及生产、管理、销售方面知识，截至目前全镇共开展各类技术培训15场（次），参与人员500余人。

镇巴县仁村镇：花椒管护促丰产

本报讯（通讯员 张峰）“这些新长的枝条，不结果，专门吸收肥料，要剪掉才能保证青椒长得饱满……”连日来，在镇巴县仁村镇庄房村

明全青椒专业合作社青椒基地，合作社负责人郝明全正指导椒农用剪刀将花椒树上多余的枝条剪掉。

据了解，该合作社种

植青椒达2000余亩，干花椒年产量达25万公斤左右，毛利收入500余万元，带动困难户户均增收2000元以上。

郝明全介绍，基地里

每年除草施肥、防虫治病、剪枝松土等需要大量劳动力，为当地村民提供了许多就业的机会，长期聘请100多人就地务工。

品种换代 增收有望

通讯员 张帆

春耕备耕忙

眼下，正是春耕备耕的关键时期。在蒲城县东南部，瓜农们移栽、定植，进入西瓜、甜瓜种植的忙碌季节。在位于龙池镇的蒲城县西瓜试验站，百余个新品种的科研工作正在有序开展。在西瓜试验站，来自西北农林科技大学西瓜、甜瓜课题组的研究生们，正在围绕新品种筛选开展讨论。

在这里他们从新品种的培育、种植开始，详细记录、观察每个品种每个阶段的性状，最终筛选出

适合种植的优质多抗新品种。

“我们一般从它的生长健壮程度、对不同地区的适应性和植株结果性状的植株性状和果型、皮色和果实发育时期长短的果实特性和种子的大小、皮色、种子活力程度等种子性状等三个大方面，来培育和筛选优质高产的一个抗病新品种。”来自西北农林科技大学西瓜、甜瓜课题组研究生张瑞青介绍。

品种决定方向，在试

验基地不远处，西瓜种植户史天明正组织工人进行整枝为接下来的吊蔓作准备。满棚的春意也让他对今年的收成充满信心：“我今年种的这个品种是去年咱试验站新推广的品种，口感非常好。今年大面积种植，附近农户种的也不少。”

随着西瓜、甜瓜新品种培育、试验示范以及新技术的推广应用，这也让作为西瓜、甜瓜主产村的龙池镇屈家村更有底气。在屈家村育苗基地，工人们正忙着搬运用于种植的瓜苗，今春的50余万株瓜苗订单都已交

付，主要用于当地村民。

近年来，蒲城县依托西瓜试验站建立西瓜新品种展示示范基地，引进试种了200多个西瓜新品种，通过科技研发、试验示范、以点带面，从中筛选出适合大棚种植的优质品种加以推广，为西瓜品种的改良和换代提供依据，助力西瓜产业高质量发展，促进农业增效、农民增收。据了解，2023年，全县西瓜、甜瓜种植面积17万亩，总产50万吨，种植品种50种以上，以早、中、晚熟不同时期合理布局，高、中、低档产品巧妙搭配，满足不同市场、不同消费群体需求。



3月10日，在宁强县阳平关镇老街农贸市场人头攒动，来往客商查看天麻零代种的成色和质量，讨价还价。据了解，天麻零代种每公斤80元左右，商品麻每公斤50元左右。图为天麻交易市场一角。 通讯员 边清学 摄